

Положение идда

Идда является обязательным действием согласно Корану и Сунне, независимо от того, поняли ли мы мудрость, которую Аллах заложил в данное обязательство или нет. Нам велено подчиниться Всемогущему Аллаху в отношении вопросов поклонения.

Некоторые противники религии утверждают, что если возможно узнать беременна женщина или нет при помощи медицины, то нет смысла ждать истечение идды. И дьяволы внушили некоторым из них, что они могут удалить положения о идде из шариата, потому что в этом нет необходимости.

Исламские ученые согласны с тем, что женщина должна выждать идду после развода, смерти мужа или в случае аннулирования брака. Большинство ученых считают, что также идду следует выждать и в том случае, если после заключения брака было лишь уединение супругов. На обязательное выжидание идды указывают следующие аяты:

Аллах Всевышний сказал: *«Разведенные женщины должны выждать в течение трех менструаций».* Сура 2: Корова, аят 228.

Аллах Всевышний сказал: *«Если кто-либо из вас скончается и оставит после себя жен, то они должны выждать четыре месяца и десять дней. Когда же они дождутся истечения положенного им срока, то на вас не будет греха, если они распорядятся собой разумным образом. Аллах*

ведает о том, что вы совершаете». Сура 2: Корова, аят 234.

Аллах Всевышний сказал: *«Для тех из ваших женщин, у которых прекратились менструации, если вы сомневаетесь, установленный для развода срок равен трем месяцам, как и для тех, у которых не было менструаций. Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от бремени. Тому, кто боится Аллаха, Он облегчает дела».* Сура 65: Развод, аят 4.

Эти аяты указывают на то, что выжидание идды — обязательство разведенной женщины, у которой были интимные отношения с мужем, независимо от того беременна она или нет, а также для женщины, у которой умер муж, независимо от того были ли между ними интимные отношения или нет, беременна она или нет. Также неважно бывают ли менструации у женщины или нет.

Ибну Аль-Араби, Ибну Кудама и другие передали единогласное мнение факихов об обязательности выжидания идды для женщины, за исключением, если она была разведена до вступления в интимные отношения. В этом случае она не должна соблюдать идду.

Мудрость идды

- 1) Соблюдение повелений Всемогущего Аллаха;

- 2) Сохранение родословной, чтобы рода не смешивались друг с другом;
- 3) Дать возможность супругам восстановить супружескую жизнь;
- 4) Напомнить о важности брака, так как женщина не может выйти замуж за другого мужчину, не выждав иdda предыдущего брака.
- 5) Проявление горя и траура по мужу после смерти в знак благодарности и уважения.

Независимо от того понятна ли нам мудрость идды, мы обязаны соблюдать то, что нам доверил Законодатель, потому что понимание мудрости или непонимание не влияет на обязанность подчинения. И если мы скажем, что достаточно узнать по медицинским анализам о беременности и это нас освободит от соблюдения идды, то можно сказать, что пост не обязателен для тех, кто знает о своей терпеливости и сострадании к голодным. Однако такое понятие шариата не допустимо, потому что понимание мудрости не освобождает от обязанности соблюдения поста. Или скажем, что не обязательно совершать хадж, потому что люди могут познакомиться друг с другом и обмениваться благами вне времени хаджа или встретиться в другом месте, кроме Мекки. Либо дозволит прелюбодеяние со старой или бесплодной женщиной, так как нет вероятности в ее беременности и смешении родов.

Эти примеры приведены для того, чтобы донести до людей, что запрещено изменять решение Аллаха, опираясь на выводы о мудрости этих решений.

Положение никаха во время идда¹.

Если кто-либо заключает брак с женщиной, находящейся в идда, то согласно шариату этих людей нужно развести.

Доказательством являются слова Аллаха Всевышнего: ***«Не принимайте решение вступить в брак, пока не истечет предписанный срок. Знайте, что Аллаху известно о том, что в ваших душах. Остерегайтесь Его и знайте, что Аллах - Прощающий, Выдержанный»².***

Передают имам Малик в книге «Аль-муватта», что Тулейхата Аль-Асадия была женой Рашида ас-Сакафи, который однажды дал ей развод, а она во время идда вышла замуж за другого мужчину. Когда

¹ - **Идда** - период выжидания, длящийся у женщины после развода, смерти мужа, либо в случае аннулирования никаха, а также в случае шубха. При разводе в течение этого срока муж имеет право вернуть свою жену. Срок 'идда равен трем чистым периодам (согласно маликитскому, шафиитскому и ханафитскому мазхабам), либо трем менструальным периодам (согласно Ханафитскому мазхабу).

Никях-аш-шубха - никях, совершенный невежественным человеком, который считает его правильным, но согласно шариату, он является недействительным.

² - Сура 2: Корова, аят 235.

Умар бну Аль-Хаттаб услышал это, то наказал ее и ее мужа, развел их, и сказал: «Если женщина выйдет замуж во время идда за другого человека и между ними не будет половой близости, то их необходимо развести, а ей нужно дождаться истечения срока идда, после чего этому мужчине, желающему жениться на ней, необходимо засватать ее и заключить новый брак. А если между ними была половая близость, то необходимо развести их и женщина должна дождаться окончания первоначального срока идда, а затем срока идда после половой близости со вторым мужем и ей больше не разрешено выходить замуж за него»³.

Из хадиса, который передают от Умара бну Аль-Хаттаба возможно извлечь два решения, касающиеся вопроса о женщине, вышедшей замуж до истечения срока идда:

1. Если женщина выйдет замуж во время идда за другого человека и между ними не будет половой близости, то их необходимо развести, а ей нужно дождаться истечения срока идда. Второму мужчине, желающему жениться на ней, необходимо засватать ее и заключить новый брак.

2. Если между женщиной и ее вторым мужем была половая близость, то необходимо развести их и женщина должна дождаться окончания первоначального срока идда, а также идда после

³ - «Энциклопедия фикха», 2005 г. (29/346).

половой близости со вторым мужем и она не может больше никогда выйти за этого человека замуж.

Это решение маликитского и ханбалитского мазхабов в одном из их ривайтов.

Вывод:

Множество ученых из ханафитов, шафиитов и ханбалитов сказали, что второй мужчина может забрать эту женщину по истечении срока иdda, даже если между ними была половая близость и это более сильное мнение. Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани